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 VERBALE N° 27
SEDUTA DEL 9.6.2020

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2020 (duemilaventi) il giorno 9 (nove) del mese di giugno, la Commissione 2 è convocata, in modalità  
telematica in seduta congiunta alla Commissione 5, a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 
del 17 marzo 2020, alle ore 9.00 con il seguente o.d.g.:

• Comunicazioni del Presidente;
• Esame ed espressione di parere sulla Proposta di Delibera N° 173/2020 “Approvazione progetto e trac-

ciato via Romea Sanese e schema Convenzione per l'esercizio associato delle funzioni in materia di pro-
mozione e comunicazione turistica” - proponente Assessora Cecilia Del Re.

• Varie ed eventuali.

alle ore 9,00 sono presenti i/le Consiglieri/re Conti Enrico, Masi Lorenzo, Armentano Nicola, Del Panta Marco,  
Felleca Barbara, Montelatici Antonio, Moro Bundu Antonella, Piccioli Massimiliano, alle ore 9,06 Rufilli Mirco,  
alle ore 9,10 Giorgetti Fabio.

Il Consigliere Enrico Conti, in qualità di Presidente, accerta la presenza telematica dei/delle Consiglieri/re
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 e apre la seduta alle ore 9,10 essendo presente il numero legale.

Sono presenti: l'Assessora per il Turismo Cecilia Del Re e la Direttrice della Direzione Attività Economiche e Tu-
rismo Lucia De Siervo.
E' presente Antonina S. Ferrara per la segreteria della Commissione 2.

Il  Presidente della Commissione Enrico Conti  apre la  seduta presentando l'argomento all'o.d.g.  che riguarda 
l'approvazione del progetto e tracciato della via Romea Sanese e lo schema della Convenzione per l'esercizio 
associato delle funzioni in materia di promozione e comunicazione turistica; pertanto, è presente l'Assessora  
Cecilia Del Re, proponente della Proposta di Delibera, per illustrare i provvedimenti che sono stati presi e che  
sono in corso d'opera relativamente alla ripartenza del settore turistico nella nostra città.
Il Presidente, inoltre, comuica che per la Commissione 2, se ci sarà tempo disponibile, si potrà illustrare un o.d.g. 
presentato ieri in Consiglio Comunale dal Consigliere Alessandro Draghi relativamente ai provvedimenti per la  
ristorazione a Firenze.
 Il Presidente della Commissione 5 Fabio Giorgetti, condividendo la procedura individuata dal Presidente Conti, 
ringrazia l'Assessora Del Re per la sua presenza.
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L'Assessora  del  Re,  introducendo  l'argomento,  afferma  che  illustrerà  la  Proposta  di  Delibera  che  si  pone 
all'interno di una serie di iniziative per accompagnare la ripresa del turismo, principalmente quello nazionale. A  
proposito della Proposta di Delibera in esame, l'Assessora ha realizzato alcune slide per raccontare quanto si sta 
portando avanti e, relativamente all'atto, afferma che si tratta di uno schema di delibera analogo a quello già visto 
per il Cammino di San Francesco.
Anche in questo caso siamo di fronte ad una delibera per approvare il  progetto e il  tracciato di  un nuovo  
cammino al quale il Comune di Firenze vuole aderire e per il quale vuole associarsi nelle funzioni di promozione  
e comunicazione turistica con altri Comuni. Si tratta del Cammino della Via Romea Sanese, un itinerario che si  
snoda  per circa 78 Km da Firenze a Siena interessando il territorio di otto Comuni (Firenze, Impruneta, San  
Casciano, Barberino Tavarnelle, Castellina, Monteriggioni, Castelnuovo Berardenga, Siena).
E' un Cammino già riconosciuto dalla Regione Toscana nel 2009 con una Delibera che lo istituisce come un 
cammino facente parte del più ampio pacchetto dei cammini promosso con grande forza, mettendo anche a 
bando dei contributi per poter aiutare i Comuni nella promozione del cosidetto “turismo lento”.

La Regione Toscana negli ultimi anni ha voluto quindi investire molto su questo tipo di turismo; ecco che i  
Comuni  hanno  voluto  associarsi,  nell'esercizio  delle  funzioni,  facendo  una  convenzione  che  deve  essere 
approvata dal Consiglio Comunale di ciascuno dei Comuni interessati e che decidono, inoltre, di mettersi insieme  
per  poter  promuovere  il  tracciato.  Esso  passa  lungo  un  territorio  ricco  di  attrazioni  storico-culturale,  
naturalistiche ed enogastronomiche che il Comune di Firenze, insieme agli altri Comuni ma anche insieme ad altri  
soggetti interessati intende, non solo approvare il tracciato ma anche creare, a scopo di promozione turistica e di 
comunicazione, tutta una serie di progetti per valorizzare le tradizioni e le attrazioni esistenti in quella parte di 
territorio. Capofila, all'iterno della convenzione, è il  Comune di Castellina che si riconosce anche capofila di  
questo nuovo prodotto turistico.  Il  Cammino comporterà  degli  oneri  quindi  si  approvano anche i  criteri  di  
riparto degli oneri (manutenzione del tracciato di propria competenza) oltre quegli oneri comuni legati alle spese  
di promozione e comunicazione.
Dopo  quest'ampia  panoramica  introduttiva,  l'Assessora  Del  Re,  con  l'ausilio  di  slide,  illustra  quali  sono  le 
iniziative a cui si sta lavorando per accompagnare la ripartenza del turismo, realizzate con la partnership  Toscana 
Promozione Turistica e con il Destination Florence (le slide rimarranno a disposizione dei Consiglieri).
Si apre una discussione alla quale partecipano i/le Consiglieri/re.
La Consigliera Bundu, a favore del  turismo lento,  esprime le  proprie considerazioni sulla  base della propria  
esperienza di viandante.
Il Consigliere Del Panta favorevole ad incentivare il turismo lento sopratutto ritiene importante attrarre il turista 
nord europeo, inoltre pone domande sulla segnaletica dei percorsi a volte poco efficiente.
Sulla segnaletica interviene la Direttrice Lucia De Siervo.
Il Consigliere Di Puccio apprezza il lavoro che si sta facendo ma esprime le proprie considerazioni rispetto ai  
dubbi e le incertezze sulla ripresa economica a seguito del Covid-19.
Il  Consigliere  De  Blasi  ritiene  il  progetto  affascinante  e  ritiene  opportuno  promuovere  al  massimo queste  
iniziative attraverso i social network per fare capire ai cittadini che si sta reagendo alla crisi causata dall'emergenza 
Covid-19.
Per il Consigliere Rufilli il progetto è un tassello già partito prima della crisi e s'inserisce all'interno di un contesto  
di turismo di qualità.
Terminati gli interventi, i Presidenti delle due Commissioni si apprestano all'espressione di parere della Proposta 
di Delibera N° 173/2020.
La Commissione 2 esprime: Parere Favorevole con 8 voti favorevoli: Conti, Masi, Armentano, Del Panta, Felleca, 
Giorgetti, Piccioli, Rufilli;  2 voti astenuti: Montelatici, Moro Bundu.
I lavori della Commissione 2 proseguono con l'esame di un o.d..g scaturito durante il Consiglio Comunale del 
giorno precedente presentato dal Consigliere Alessandro Draghi con oggetto “Provvedimenti per la ristorazione 
a  Firenze”.  Il  testo  viene allegato,  per  via  diretta,  dal  Presidente  del  Consiglio  Luca  Milani  nella  chat  della  
videoconferenza.  
Il Consigliere Draghi illustra l'o.d.g. spiegando gli intenti e dopo un'ampia discussione alla quale partecipano i  
Consiglieri Armentano e Masi, l'o.d.g. viene posto in votazione.
Al momento della votazione non risultano connessi alla videoconferenza i Consiglieri Masi e Piccioli.
La Commissione esprime: Parere Contrario con 6 voti contrari: Conti, Armentano, Del Panta, Felleca, Giorgetti,  
Piccioli, Rufilli; 1 voto favorevole: Montelatici, 1 presente non votante Moro Bundu.
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Il Presidente Enrico Conti dichiara chiusa la seduta alle ore 10,30.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  
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Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 28.7.2020

     la Segretaria                                                                                                                   Il Presidente
Antonina S. Ferrara                                                                                                            Enrico Conti
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